Конспект урока по экономике для 9 класса.

Тема: «Монополия и конкуренция».

Тип урока: изучение нового материала

Цели:  1) сформировать знания, умения и навыки учащихся о типах рыночных структур: монополии, совершенной конкуренции, монополистической конкуренции, олигополии

 2) научить учащихся определять тип рыночной структуры

 3) развивать информационно – коммуникативные навыки: формирование выводов по результатам анализа, умение аргументировать высказывания, логично излагать мысль

 4) повысить интерес учащихся к экономическим знаниям, воспитывать у учащихся требовательность к себе, ответственность, дисциплинированность, взаимовыручку, гуманное отношение друг к другу, чувство коллективизма

План урока: 1) организационный момент  - 2 мин.

    2) изучение нового материала

                        а) изучение материала по учебнику – 8 мин.

                        б) рассказ учащихся – 10 мин.

                        в) заполнение таблицы – 5 мин.

   3) первичное закрепление – 10 мин.

   4) информация учащихся о домашнем задании, рефлексия - 5 мин.

Оборудование:  1) мультимедиа-проектор 

     2) слайды:   №1 тема урока

№2 таблица «Типы конкуренции»

№3 задание на соответствие

№4 задание на определение типа рыночной структуры

№5 задание на заполнение пропусков в предложении

№6 фото аптеки

№7 фото КМЗ

№8 фото «Метрополиса»

№9 фото «Альфа банка»

№10 фото магазина «Яхонт»

№11 домашнее задание

    3) персональный компьютер 
    4) интерактивная доска
    5) опорные конспекты для каждого обучающегося
Ход урока
Организационный момент.

Здравствуйте! Сегодня на уроке вы познакомитесь с типами рыночных структур, узнаете, чем отличается монополия от конкуренции, научитесь определять тип рынка. Готовя свои ответы на вопросы, и при решении заданий покажите свои умения аргументировать ответы, логику мышления. 
Изучение нового материала.

Основной целью любой фирмы является получение максимальной прибыли.

Вопрос: От чего зависит размер получаемой прибыли?

Ответ: … 

Результаты деятельности любой фирмы сильно зависят не только от ее затрат, но и от типа рынка, на котором ей приходится продавать свои товары. Фирма выходящая со своим товаром на рынок, чаще всего сталкивается с конкуренцией со стороны других фирм, которые тоже стремятся продать свои товары. Все эти фирмы вынуждены соперничать между собой из-за ограниченности ресурсов, которыми обладают покупатели. Соперничество может разворачиваться по-разному. Каждая фирма должна учитывать тип конкуренции, с которым она столкнется на рынке. Тип конкуренции затрагивает и покупателей. 
Выделяют основные четыре типа конкурентных рынка:
1. рынок совершенной (чистой) конкуренции

2. рынок монополистической конкуренции

3. олигопольный рынок

4. рынок монополии
Вы сегодня работаете по группам, каждая из которых представляет экспертов какой-либо структуры рынка. На столах у вас стоят таблички с типами рынков. Ваша задача: изучить теоретический материал по данному типу рынка, а затем представить его для других ребят. По ходу изучения материала вы заполняете свою часть таблицы. Материал представлен в ваших учебниках в § 41.
(Класс разделен на 4 группы, каждая группа отвечает за определенный тип рынка. Обучающиеся должны изучить материал параграфа по своему типу рынка, заполнить часть таблицы в опорном конспекте. Опорные конспекты выдаются в начале урока каждому обучающемуся, и они остаются у ребят).

Итак, вы изучили материал и сейчас его представите другим группам.

(Из группы выходят двое обучающихся, пока один из них объясняет материал другим ребятам, второй ученик заполняет таблицу в компьютере.  После всех ответов таблица заполнена полностью). 
Ребята, в таблице представлены характеристики типов рыночных структур. По этим основным признакам видно, чем отличаются типы друг от друга. 
(Учитель еще раз обращает внимание обучающихся на типы товаров, количество фирм, действующих на том или ином рынке).

Первичное закрепление.

Учащимся предлагается выполнить задания, они обсуждаются со всеми ребятами. Задания представлены на слайдах:

1. соотнести тип рынка и его признак (один ученик показывает стрелками на интерактивной доске)

2. определить тип рынка (учащиеся называют тип и обосновывают свой выбор)

3. заполнить пропуски (учащиеся читают предложение и говорят пропущенное слово)

4. определить тип рынка, на котором работают предприятия города Кургана (учащиеся называют тип рынка и обосновывают свой выбор)

Информация учащихся о домашнем задании, рефлексия.

Учитель комментирует домашнее задание. Оно выполняется учащимися письменно в тетрадях. При написании эссе, обучающиеся должны на примере какого-либо предприятия обосновать тип рынка, на котором оно работает, опираясь на признаки структур. 
